
令和４（２０２２）年度 第１回柏崎市立図書館協議会 議事録 

 

日  時 令和４（２０２２）年６月２８日(火) 午前１０時～１１時４０分 

会  場 柏崎市立図書館 ２階 多目的ホール 

出席委員 三井田会長、田村副会長、本間委員、松田委員、前澤委員、丸山委員、池嶋委員、横田委員

（８人） 

事 務 局 宮崎教育部長、平田館長、小林館長代理、田村係長、大木係長 

 

１ 開会あいさつ（教育委員会 教育部長） 

部 長   協議会委員８名の皆様よろしくお願いしたい。「活字離れ」は社会の生活環境の変化が

もたらしている。図書館離れにならぬよう、図書館の面白さ・楽しさ・便利さを御理解い

ただけるよう日々努めている。２月には「柏崎の花」を開催し、図書館へのきっかけづく

りになった。今日は市民の皆様から愛され親しまれる図書館となるよう、令和４年度事業

計画や第二次子ども読書活動推進計画に御意見をいただきたい。本日はよろしくお願いし

たい。 

 

２ 図書館協議会について（図書館長） 

館 長   （図書館協議会の概要について説明）柏崎市では柏崎市立図書館協議会設置条例及び同

運営設置条例に基づき設置・運営。委員構成は８名以内で学識経験者・学校教育・社会教

育・家庭教育・読書活動団体・公募の各分野から任命。任期二年、再任を妨げない。役割

は図書館の運営に関して館長の諮問に応ずるとともに、図書館奉仕などについて皆様から

御意見いただく。年３回程度開催予定。 

 

３ 自己紹介 

事務局   図書館協議会委員の自己紹介（資料１） 

 

４ 役員（会長、副会長）選出 

事務局   図書館協議会運営規程第２条により、会長および副会長各１名選出する。立候補はいか

がか。 

委 員  （立候補なし）。 

事務局   立候補者がいないので、事務局案を披露する。会長に三井田光子委員、副会長に田村い

づみ委員にお願いしたい。 

委 員   （承認） 

事務局   会長に三井田光子委員、副会長に田村いづみ委員にお願いしたい。 

 

５ 新役員あいさつ 

 会 長   子ども読書推進計画の立ち上げの頃から携わってきた。委員の皆様からはいろいろな立

場で、図書館の課題や事業、コロナ禍での読書など話し合っていただき、図書館運営に役

立ちたい。皆さんの御協力のもと進めたい。 

副会長  二期目となる。多くの市民の方に親しまれる図書館になるようにしたい。 

  

６ 報告・協議 

（１）報告事項 

ア 令和４（２０２２）年４月１日付け 図書館人事異動及び今年度の職務分担について（資料２） 



イ 令和３（２０２１）年度 事業報告について（資料３） 

令和３（２０２１）年度 利用統計（資料４） 

 

会 長   ６報告・協議に進みます。（１）報告事項ア～ウについて事務局から報告をお願いする。 

事務局   ア令和４（２０２２）年４月１日付け 図書館人事異動及び今年度の職務分担について

（資料２）説明。 

イ令和３（２０２１）年度 事業報告について説明（資料３） 

ウ令和３（２０２１）年度 利用統計（資料４）  

会 長   （１）報告事項について、ご質問ご意見はありませんか 

副会長   ブックスタート事業について、アンケート結果はいつ実施するか。 

事務局   ４か月検診時にアンケートを配布、９か月検診時に回収した。また、QRコードでも回収

を始めた。 

委 員   図書館見学が１校とあるが、これは毎年１校なのか 

事務局   コロナ前は何校か見学があったが、コロナの影響で減っている。 

委 員   昨年、初めて図書館のバックヤード見学に参加したが、普段見られないような部分を知

ることでもっと図書館に興味を持ってもらえると思う。子どもたちにもぜひ見学に来ても

らい図書館に興味を持ってもらいたい。 

委 員   図書館の入館者数ですが、年々利用者が減少しているわけですが、県の図書館統計をみ

ていると、新発田市の入館者数がかなり多かった記憶がある。他市町村の図書館との情報

交換などを行うなど、利用者の増加に向けた動きをしていく必要を感じた。 

事務局   施設が新しいと入館者数が多いという傾向はある。コロナ禍になって約７割減となって

いる。そんな中でも入館者数を維持していく努力は必要と考えている。 

会 長   人口減、活字離れ、図書館を取り巻く環境には厳しいものがあるが、今後また研究を続

けていただきたい。 

委 員   年間の新規利用登録者数の統計は把握しているのか。 

事務局   特に集計はしていないが、データを加工して再集計すれば把握できると思う。 

委 員   実際には多くの新規利用登録者が来られるのですか。 

事務局   小学校の新１年生向けに新規カードの作成をお願いしているが、図書館の窓口では更新

の方は多く来られるが、新規の利用登録は月に数件といったところである。 

 

（２）協議事項 

ア  令和４（２０２２）年度 図書館事業計画について（資料５） 

イ  柏崎市子ども読書活動推進計画について（資料６） 

・令和３（２０２１）年度 子ども読書活動推進計画 事業実施報告 

・令和４（２０２２）年度 子ども読書活動推進計画 事業実施計画 

 

会 長   （２）協議事項、ア～イについて説明をお願いしたい。 

 事務局   ア令和４（２０２２）年度 図書館事業計画について説明（資料５） 

イ柏崎市子ども読書活動推進計画について説明（資料６） 

・令和３（２０２１）年度 子ども読書活動推進計画 事業実施報告 

・令和４（２０２２）年度 子ども読書活動推進計画 事業実施計画 

 会 長   （２）協議事項についてご意見ご質問はありませんか 

 委 員   学校図書室の予算配当について、毎年確保できているものなのか。 

 事務局   各学校の児童数に応じた予算が配当されており、図書室の本の購入等に充てられている



と聞いている。 

 会 長   協議事項について承認をいただける方は拍手願います 

 委 員   全員拍手で承認 

 

（３）その他 

ア  利用者からの意見・要望及び対応について（資料７） 

 

会 長   （３）その他のアについて説明願います。 

事務局   ア 利用者からの意見・要望及び対応について説明（資料７） 

会 長   その他 アについてご意見ご質問はありませんか。 

会 長   無いようなので、イ 意見交換に入ります。 

 

イ 意見交換 

 委 員   今回の事業報告であった花のイベントのように、定例のイベントだけでなくイレギュラ

ーなイベントを開催できるように各団体と連携していければよいと思う。 

 事務局   花のイベントの時に外部の方の協力を得ながら準備を進めた経緯もあり、色々勉強させ

ていただいた。今後の図書館の在り方として外部の人と人をつなぐ役割を果たせるよう今

後検討していきたい。 

 委 員   色々事業をやられている中で、情報発信の部分、ソフィアだよりのリニューアルやＳＮ

Ｓによる情報発信を進められるということで楽しみにしています。 

 会 長   （かしわざき子ども読書プラン事業実施計画で）７月３日に「家庭、学校、地域連携研

修」において講演会を実施予定、８月２日に「図書の修理とビブリオバトルの手法」研修

会を実施予定となっていたが、最近のコロナ禍で研修会等ができないことが続いたので、

コロナ禍前のように研修が進められそうで期待しています。 

 委 員   「えほんのへや」を利用しているが、自分が利用する時は他の利用者がいないことが多

い。平日の利用ということもあるが、子どもがもっと利用してもらえる様な工夫はできな

いか。 

 事務局   「えほんのへや」は今のしつらえになってから利用者数は増加した。土日は親子連れで

かなり賑わっている。逆に大人がなかなか入りづらいとの声もあるため更なる工夫をして

いきたい。 

 委 員   読書プランをみると、結構な数の本を読まれていると知りよかったと思います。しかし

すごい勢いで少子化が進んでいることからそちらの対策も重要と感じた。 

 委 員   現在進めている読書プランを今後さらに実のあるものにしていくのか課題だと感じた。 

 会 長   以上で議事は終了する。 

 

７ 閉会あいさつ（副会長） 

 副会長   先日図書館を訪れた時、上映会を行っていてかなりの人が鑑賞していた。本年の事業が

順調に進んでいるようで安心した。今後も多くの市民の方が図書館を利用していただける

ように微力ではあるが委員として協力していきたい。ありがとうございました。 

事務局   これで令和４（２０２２）年度第１回柏崎市立図書館協議会を終了する。ありがとうご

ざいました。 

 

 




